
LK Mathematik Infinitesimalrechnung 1 

1. Integralrechnung 

1.1  Das bestimmte Integral 
 
Problem: Wie bestimmt man den Inhalt der schraffierten Fläche? 
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geg.: f(x) 
ges.:  Inhalt der Fläche zwischen dem Graphen Gf, der x-Achse und den  

  Geraden x = a und x = b, kurz: [A]
b

  
a

Lösung: Streifenmethode 
 

Beispiel: f(x) = 
4
1 x2  

  gesucht: [A] a  
0

 n → ∞

  Idee:  - Zerlege [0;a] in n Streifen der Breite h = 
n
a . 

   - Addiere die Flächeninhalte der hellen Rechtecke  Obersumme Sn  

   - Addiere die Flächeninhalte der dunklen Rechtecke  Untersumme sn  

   - Für den Flächeninhalt A gilt: sn < A < Sn 

  
 
1. Berechnung der Obersumme Sn

 Sn  =  h · f(h) + h · f(2h) + h · f(3h) + … + h · f(n·h) 

 =     h     · { 
4
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2. Berechnung der Untersumme sn:   

 durch analoges Vorgehen erhält man   sn = )
n
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3. Für den Flächeninhalt gilt dann:                     )
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4. Zerlegung des Intervalls [0;a] in immer feinere Streifen  
12
a3

 ≤ A ≤  
12
a3

 

5. Der gesuchte Flächeninhalt ist also:    A := [A]  = a

0 12
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damit gilt: ..33,5
12
434
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Definition: 

Eine im Intervall [a;b] stetige Funktion f ist über [a;b] integrierbar, wenn der Grenzwert der Obersumme Sn 
für n → ∞ gleich dem Grenzwert der Untersumme sn für n → ∞ ist.  

Dieser Wert heißt das bestimmte Integral von f über [a;b]. 
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